
 

Kleine Anfrage 

des Abg. Dr. h.c. Hahn (FDP) vom 29.04.2015 

betreffend Sprachstandsfeststellung im Vorschulalter 

und  

Antwort  

des Ministers für Soziales und Integration 
 
 
 
Die Kleine Anfrage beantworte ich wie folgt: 
 
 
Frage 1. Wie viele Kindertageseinrichtungen nehmen an dem Kindersprachscreening "KiSS" für 4- bis 

4½-jährige Kinder als ein systematisches Verfahren zur Überprüfung und Beobachtung des 
Sprachstandes durch pädagogische Fachkräfte teil? 

 
Nach Mitteilung des Hessischen Kindervorsorgezentrums (HKVZ) haben sich von 2010 bis 
2014 807 Kitas an KiSS beteiligt. 
 
 
Frage 2. Wie und mit welchen Maßnahmen möchte man den Anteil erheblich erhöhen? 
 
Momentan wird gemeinsam mit dem HKVZ auf der Grundlage einer umfassenden Ist-Analyse 
ein Strategiepapier entwickelt, um stadt-/landkreisbezogen sowie trägerbezogen mögliche Pro-
blematiken bei der Einführung von KiSS zu identifizieren und auf dieser Grundlage zielgerichtet 
das Gespräch mit den Gesundheitsämtern und den verschiedenen Trägern zu führen, um die 
Teilnahme an KiSS deutlich zu erhöhen.  
 
 
Frage 3. Wie viele Kinder konkret sind in den Jahren 2005 bis 2014 jährlich getestet worden? 
 
KiSS wurde im Jahr 2008 eingeführt. Nach Mitteilung des HKVZ wurden von 2008 bis 2014 
entsprechend den nachstehenden Zahlen, entsprechend viele Kinder gescreent: 
 
2008:  ....... 735 Kinder, 

2009:  ....  3597 Kinder, 

2010:  ....  5001 Kinder, 

2011:  ....  5586 Kinder, 

2012:  ....  6302 Kinder, 

2013:  ....  6132 Kinder, 

2014:  ....  3738 Kinder. 
 
Die Angabe für das Jahr 2014 stellt allerdings noch nicht die Endsumme dar, da das HKVZ im 
Verlauf des Jahres 2015 erfahrungsgemäß noch eine große Anzahl weiterer Kinderbögen aus 
dem Jahr 2014 erhalten wird. 
 
 
Frage 4. Gibt es neben dem Sprachscreening "KiSS" weitere vergleichbare Sprachstandstests in Hessen 

und an welchen Einrichtungen für welche Zahl von Kindern werden diese eingesetzt? 
 
Hierüber liegen der Landesregierung keine Erkenntnisse vor. 
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Frage 5. Unterstützt die Landesregierung die Auffassung, dass gerade in dem Alter zwischen 4 und 4½ 

Jahren ein Sprachstandstest von besonders wichtiger Bedeutung für den weiteren schulischen, be-
ruflichen und menschlichen Erfolg der Kinder ist? 

 
Das Kindersprachscreening KiSS stellt eine hervorragende Grundlage für eine sprachtherapeuti-
sche oder sprachpädagogische Förderung dar. KiSS wird daher auch in das von der Landesre-
gierung zurzeit entwickelte "Gesamtkonzept Sprache" Eingang finden. Vor diesem Hintergrund 
wird die angeführte Auffassung vollumfänglich geteilt. 
 
Wiesbaden, 8. Juni 2015 

Stefan Grüttner 


